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ФОРМУВАННЯ САМООСВІТНЬОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ-АГРАРІЇВ 

Розглянуто результати дослідження щодо 
формування самоосвітньої компетентності 
студентів-аграріїв за допомогою інтерактивних 
комп’ютерних технологій. Висока швидкість 
розвитку науки швидко робить знання, набуті 
студентами в середній школі, застарілими і 
виявляє нагальну потребу у формуванні самоо-
світньої компетентності. В умовах широкої 
комп’ютеризації та активного використання 
новітніх сучасних технічних розробок у повсяк-
денному житті використання інтерактивних 
комп’ютерних технологій видається найбільш 
ефективним та перспективним напрямом 
формування самоосвітньої компетентності 
студентів університету. 

Виділено чотири компоненти самоосвітньої 
компетентності: знання; мотивація; діяль-
ність; спілкування. Відповідно до цих компоне-
нтів розроблено критерії, показники та ін-
струменти для визначення формування самоо-
світньої компетентності студентів універси-
тету за допомогою інтерактивних 

комп’ютерних технологій. Педагогічний експе-
римент проходив з 2017–2019 років на базі Чер-
нятинського коледжу Вінницького національно-
го аграрного університету. Опитування охоп-
лено 87 студентів чотирьох факультетів, 26 
осіб були в контрольній групі та 61 – в експе-
риментальній. З метою стандартизації поча-
ткових результатів діагностичних тестів та 
анкет використано перцентилі. Після обчис-
лення перцентилів для кожного компонента 
самоосвітньої компетентності була складена 
таблиця стандартизації.  

Визначено чотири рівні компонентної сфор-
мованості самоосвітньої компетентності: ни-
зький, нижче середнього, вище середнього та 
високий. Метою формуючого етапу експериме-
нту було модельне тестування формування 
самоосвітньої компетентності студентів уні-
верситету за допомогою інтерактивних 
комп’ютерних технологій. Зроблено висновок, 
що студенти контрольної та експеримента-
льної груп мають суттєві відмінності, спричи-
нені не тільки випадковими факторами, але й 
певною законною причиною. Причиною стала 
експериментальна робота з реалізації струк-
турно-функціональної моделі формування са-
моосвітньої компетентності студентів універ-

ситету за допомогою інтерактивних 
комп’ютерних технологій. 

Ключові слова: самоосвітня компетент-
ність; рівні сформованості; студенти-аграрії; 
заклади освіти. 

 

Постановка проблеми. Сучасна вища 

школа переживає період змін, обумовлений 
переходом до нової освітньої парадигми. 

Здійснювані перетворення визначають 

нові цілі вищої професійної освіти, які по-
лягають в підготовці кадрів, здатних про-

дуктивної, творчої діяльності в своїй про-

фесійній сфері та забезпечувати цим са-

мим конкурентоспроможність нашої дер-

жави в світі. У ч. 1 ст. 5 Закону «Про вищу 
освіту» зазначається: «Вища освіта – сукуп-

ність систематизованих знань, умінь і 

практичних навичок, способів мислення, 

професійних, світоглядних і громадянських 

якостей, морально-етичних цінностей, ін-

ших компетентностей, здобутих у закладі 
вищої освіти (науковій установі) у відпові-

дній галузі знань за певною кваліфікацією 

на рівнях вищої освіти, що за складністю є 

вищими, ніж рівень повної загальної сере-

дньої освіти ...» [1]. Стає важливим зв’язок 
навчальних закладів з бізнесом, виробниц-

твом, відповідно вимог до випускників 

висуваються як внутрішні до системи осві-

ти (державні освітні стандарти), так і зов-

нішні (економічні, соціокультурні). Висока 

швидкість розвитку науки робить знання, 
отримані студентами у закладі освіти, 

швидко застарілими і виявляє гостру необ-

хідність формування самоосвітньої компе-

тентності [2, с. 83]. В умовах інформатиза-

ції суспільства та активного використання 
молоддю новітніх технічних розробок в 

повсякденному житті застосування інтера-

ктивних комп’ютерних технологій бачиться 

найбільш ефективним і перспективним 

напрямом формування самоосвітньої ком-

петентності студентів закладів вищої осві-
ти. 

Метою статті є представлення резуль-

татів експериментальної роботи з реалізації 

моделі формування самоосвітньої компете-

нтності студентів закладів вищої освіти за 
допомогою інтерактивних комп’ютерних 

технологій. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Дослідження самоосвітньої компе-

тентності з різних точок зору відображені у 

працях вітчизняних та закордонних дослі-
дників І. Андрощук, Д. Дроздової, О. Дже-

джули, Н. Олійник, І. Орлової, І. Преобра-

женської, Р. Сагітова, В. Чернікова, О. Шу-

клина та ін. 

У той же час проблема формування са-
моосвітньої компетентності студентів ви-
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щих закладів освіти за допомогою інтерак-

тивних комп’ютерних технологій залиша-

ється малодослідженою. У своїх досліджен-

ня Н. Бухлова потрактовує компетентність 

як «володіння людиною відповідною ком-

петенцією, що включає його особистісне 
ставлення до неї і предмету діяльності» [3, 

с. 4]. У нашому дослідженні самоосвітня 

компетентність розглядається як особисті-

сна характеристика, якості особистості 

студента (знання, вміння, здібності, готов-

ність), які визначають ефективність його 
до самоосвіти. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток 

самоосвітньої компетентності студентів 

вищих закладів освіти за допомогою інте-

рактивних комп’ютерних технологій здійс-
нюється, на нашу думку, в таких напря-

мах: самоосвітні знання – знання в галузі 

самоосвіти; самоосвітня мотивація – моти-

вація на роботу в галузі самоосвіти; самоо-

світня діяльність – самостійна діяльність, 

пов’язана з підвищенням рівня освіченості, 
отриманням нових знань, вдосконаленням 

професійних умінь і навичок; самоосвітня 

комунікація – комунікативні дії в процесі 

самоосвіти.  
На основі розглянутих вище напрямів 

ми виділили чотири компоненти самоосві-
тньої компетентності: психологічна, моти-
ваційна, діяльнісна, комунікативний. Від-
повідно до них були розроблені критерії, 
показники та інструменти визначення 
сформованості самоосвітньої компетентно-
сті студентів закладів освіти за допомогою 
інтерактивних комп’ютерних технологій.  

Педагогічний експеримент проходив 

протягом 2017–2019 років на базі Черня-

тинського коледжу Вінницького національ-
ного аграрного університету. Експеримен-

том було охоплено 87 студентів двох відді-

лень: обліково-агрономічного, інженерно-

технологічного, з них 26 осіб входили в 

контрольну групу (КГ) і 61 – в експеримен-

тальну (ЕГ).  
Метою формуючого етапу експерименту 

була апробація сконструйованої моделі 
формування самоосвітньої компетентності 
студентів закладів освіти за допомогою 
інтерактивних комп’ютерних технологій. 
Для реалізації поставленої мети були роз-
роблені навчальна програма, тестові за-
вдання, крітеріально-діагностиний апарат, 
електронний курс в системі дистанційного 
навчання Moodle; електронні анкети на 
базі програмного забезпечення LimeSurvey. 
Робота зі студентами Чернятинського коле-
джу Вінницького національного аграрного 
університету велася у процесі вивчення 
спецкурсу «Інформаційні технології» на всіх 
відділеннях що беруть участь в експериме-
нті, крім спеціальності 071 «Облік і оподат-
кування». 

Дидактичні матеріали дисципліни «Ін-

формаційні технології» переведені на елек-

тронні носії, забезпечена підтримка дис-

ципліни відповідним курсом в системі дис-

танційного навчання Moodle; підготовлено 

відео- та аудіофайли з мультимедійними 
презентаціями для проведення різного ви-

ду лекцій. 

Особлива увага приділялася формуван-

ню самоосвітньої компетентності студентів 

за допомогою інтерактивних комп’ютерних 

технологій: робота з пошуковими система-
ми, електронними бібліотеками, інформа-

ційними довідниками, порталами та інши-

ми освітніми ресурсами мережі Інтернет. 

Студенти вивчали пропозиції і можливості 

освітніх установ дистанційної освіти. Мо-
лодь вчиться працювали з програмними 

засобами для організації дистанційного 

навчання на прикладі системи дистанцій-

ного навчання Moodle: знайомство з інтер-

фейсом системи підтримки курсів, ви-

вчення контролюючих і навчальних мате-
ріалів, інтерактивне спілкування в системі 

з однокурсниками і викладачем, плануван-

ня процесу навчання. За допомогою про-

грам системи Smart студенти планували 

свою самоосвітню діяльність, створюють 
проекти, що відображають індивідуальну 

самоосвітню траєкторію навчання, а також 

методи і способи її реалізації за допомогою 

інтерактивних комп’ютерних технологій. 

Основна мета спецкурсу «Інформаційні 

технології» для студентів-аграріїв – сфор-
мувати знання, вміння, навички, готов-

ність до самоосвіти за допомогою інтерак-

тивних комп’ютерних технологій. Спецкурс 

має праксеологічне спрямування. Лекційна 

частина присвячена обговоренню меті, 
змісту та структури самоосвіти. У ній розг-

лядаються форми, методи і засоби самоос-

вітньої діяльності, а також програмні і 

апаратні інтерактивні технології, можливо-

сті і особливості їх використання в цілях 

самоосвіти. Практичні заняття з електрон-
ної інтерактивною дошкою і документ-

камерою включають в себе завдання з під-

ключення, налаштування, калібрування, 

вивчення основних особливостей роботи з 

електронною інтерактивною дошкою, мож-
ливості якої розширює документ-камера. 

Практичні заняття в комп’ютерному 

класі були орієнтовані також на вивчення 

можливостей програми SMART Notebook, 

систем дистанційного навчання, віртуаль-

них університетів, комп’ютерних тренаже-
рів і онлайн-бібліотек, знайомство з осно-

вами швидкого читання, тайм-

менеджменту і управління проектами. На-

прикінці кожного навчального заняття 

студенти отримують завдання для самос-
тійної роботи, виконання яких обговорю-
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ється в групі на наступному занятті. В ре-

зультаті освоєння курсу кожен студент 

створює індивідуальну самоосвітню траєк-

торію, планує методи і способи її реалізації 

за допомогою інтерактивних комп’ютерних 

технологій. 
Крім того, в процесі вивчення дисциплі-

ни «Інформаційні технології» реалізується 

самоосвітній проєкто-модульний комплекс 

(СПМК), що складається з чотирьох моду-

лів, результатом освоєння яких є позитив-

на динаміка рівнів сформованості самоос-
вітньої компетентності студентів закладів 

освіти за допомогою інтерактивних 

комп’ютерних технологій.  

Для проведення педагогічного експери-

менту були підготовлені діагностичні мате-
ріали, наведемо їх розгорнутий опис. 

1. Для перевірки знань з самоосвіти 

компетентності розроблена анкета, на ос-

нові якої створено електронний тест в сис-

темі дистанційного навчання Moodle. Тест 

містить 12 запитань, в тому числі 4 питан-

ня перевіряють знання про форми, методи 

і засобах самоосвітньої діяльності, 3 теоре-

тичних питання – про сутність, зміст і 

структурі самоосвіти і 5 питань – про ви-

дах інтерактивних комп’ютерних техноло-

гій і можливості їх використання в процесі 

самоосвіти. За кожне питання студент мо-

же набрати від 0 до 3 балів, отже, по пси-

хологічному компоненту самоосвітньої 

компетентності студенти можуть набрати 

максимум 36 балів. 

2. При перевірці рівня сформованості 

мотиваційного компонента самоосвітньої 

компетентності студентів закладів освіти 

за допомогою інтерактивних комп’ютерних 

технологій за основу взяті діагностичні 

матеріали Р. Сагітова [4, с. 45]. Анкета, 

містить 12 запитань, 3 бали за відповідь 

(максимум за анкету 36 балів), діагностує 

сформованість мотивів самоосвітньої дія-

льності і потреби в оволодінні вміннями і 

способами самоосвітньої діяльності, наяв-

ність потреби до самоосвіти та особисту 

значимість самоосвіти. 

3. Анкета перевірки діяльнісного компо-

нента містить 18 запитань, в тому числі 9 

запитань діагностують уміння і навички 

використання інтерактивних 

комп’ютерних технологій в діяльності по 

досягненню самоосвітній цілей. Решта за-

питань перевіряють вміння самостійно 

планувати і організовувати свою самоосві-

ту; володіння способами пошуку, збору і 

обробки інформації з різних джерел; вмін-

ня ставити цілі і самостійно знаходити 

способи їх вирішення. Кожне питання ан-

кети оцінюється у 2 бали, отже, максимум 

за анкету 36 балів.  

4. Комунікативний компонент самоосві-

тньої компетентності студентів перевіря-

ється за допомогою анкети, що складається 
з 18 запитань, 2 бали за відповідь (макси-

мум за анкету 36 балів). Питання анкети 

діагностують уміння взаємодіяти з іншими 

людьми і об’єктами навколишнього світу; 

вміння працювати в групі, брати участь у 
колективній діяльності; вміння здійснюва-

ти рефлексію, самоконтроль, самоаналіз і 

коригування своєї самоосвіти. 

Вищезазначене виявляє, що діагностич-

ний матеріал складений таким чином, щоб 

кожен з компонентів мав рівну вагу в зага-
льній структурі самоосвітньої компетент-

ності студентів закладів освіти за допомо-

гою інтерактивних комп’ютерних техноло-

гій. 

Первинний бал сформованості самоосві-

тньої компетентності визначається як сума 

первинних балів діагностичних тестів і 

анкет чотирьох компонентів самоосвітньої 

компетентності. Для стандартизації пер-

винних результатів використовувався пер-

центиль, так як він може застосовуватися 

для стандартизації як нормально розподі-

лених балів, так і даних з ненормальним 

розподілом. «Перцентиль – це міра, що ви-

користовується у статистиці, що вказує на 

значення, нижче якого падає певний від-

соток спостережень у групі спостережень» 

[5, с. 21]. після розрахунку перцентиля була 

складена таблиця стандартизації. 

П’ятдесятий перцентиль (P50) відповідає 

показнику центральної тенденції. «Відсоток 

понад 50 відображають показники вище 

середнього, а ті, які лежать нижче 50, – 

порівняно низькі показники, 25-й і 75-й 

перцентилі відомі також під назвою 1-го і 

3-го квартилей, оскільки вони виділяють 

нижню і верхню чверті розподілу» [5, с. 22]. 

Відповідність первинних балів рівням сфо-

рмованості самоосвітньої компетентності 

представлено в табл. 1. 

Таблиця 1. 

Рівень сформованості  

самоосвітньої компетентності студентів 

Рівень сформованості в балах 

Низький 
(<Р26) 

Нижче  
середнього 

(Р26–Р50) 

Вище  
середнього 

(Р51–Р75) 

Високий 
(>Р75) 

≤82,75 (82,75;94,25) (94,25;104,2) >104,2 
 

Порівняльний розподілу студентів (у від-

сотках) за рівнями сформованості самоос-

вітньої компетентності на констатувально-

му і формувальному етапах експерименту 
представлено у табл. 2. 
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Таблиця 2 

Порівняння рівнів сформованості  

самоосвітньої компетентності студентів закладів освіти  

на констатувальному та формувальному етапах експерименту 

Група  Рівень сформованості самоосвітньої компетентності 

Низький Нижче середнього  Вище середнього  Високий  
 К Ф К Ф К Ф К Ф 

ЕК,% 29,5 3,3 26,2 4,9 26,2 11,5 18,0 80,3 

КГ,% 15,4 19,2 15,4 11,5 26,9 23,1 42,3 46,2 
 

З таблиці видно, що низький рівень 
сформованості самоосвітньої компетентно-

сті студентів знизився в експерименталь-

ній групі на 26,2%, в той час як в контро-

льній групі низький рівень підвищився на 

3,8%. високий рівень сформованості само-

освітньої компетентності студентів закла-
дів освіти збільшився на 62,3% в експери-

ментальній групі і лише на 3,9% в контро-

льній групі. 

Для статистичного аналізу результатів 

експериментальної роботи використовуємо 
критерій Фішера. Прораховуємо кількість 

студентів, у яких на формуючому етапі 

експерименту відбулися зміни. Результати 

наведені в табл. 3, звідки видно, що наяв-

ність ефекту становить 77,0% для експе-

риментальної групи і 23,1% для контроль-
ної групи. 

Таблиця 3 

Показники переходу на вищий рівень 

Група Немає переходу Перехід 

ЕК 
  

КГ 
  

 

По таблиці величин кута ⱷ для різних 

процентних часток [5] знаходимо ⱷ1=2,141, 

ⱷ2=1,003. Емпіричне значення ⱷемп підра-

ховується за формулою, наведеною нижче, 
де n1 і n2 – кількість студентів в експери-

ментальної і контрольної групи відповідно 

[2, с. 65]. 

ⱷкр= 
1,64 для P≤0,05 

2,28 для P≤0,01 

Отримана величина ⱷемп перевищує від-

повідне критичне значення ⱷкр для рівня 

1%, отже, відмінності в групах значимі на 

1%-му рівні. Іншими словами, в експери-
ментальній групі число переходів на рівень 

істотно вищий, ніж у контрольній групі. 

У термінах статистичних гіпотез можна 
стверджувати, що нульова гіпотеза Н0 схи-

льна відхилятися і на високому рівні зна-
чущості приймається гіпотеза Н1 відмінно-

сті. 

Можна зробити висновок про те, що у 

студентів-аграріїв контрольної та експери-

ментальної груп є істотні відмінності, зумо-

влені невипадковими чинниками, а пев-

ною закономірністю – проведенням дослід-

ницько-експериментальної роботи з реалі-
зації структурно-функціональної моделі 

формування самоосвітньої компетентності 

студентів закладів освіти за допомогою 

інтерактивних комп’ютерних технологій.  

Статистичний аналіз показників пере-

ходу студентів на більш високий рівень 
сформованості самоосвітньої компетентно-

сті показує, що процес формування самоо-

світньої компетентності студентів експе-

риментальної групи проходить більш ефек-

тивно, ніж у студентів контрольної групи. 
Останнє свідчить про ефективність захо-

дів, проведених з метою реалізації розроб-

леної структурно-функціональної моделі 

формування самоосвітньої компетентності 

студентів закладів освіти за допомогою 

інтерактивних комп’ютерних технологій. 
Висновки і перспективи подальших 

досліджень. Слід відзначити, що результа-

ти експерименту можуть залежати від ін-

дивідуальних особливостей студентів-

аграріїв, їх схильності до предметної, про-
фесійної діяльності. Тому науковий інтерес 

представляє також порівняння результатів 

експериментальної роботи у студентів  

аграрних напрямів підготовки, що складе 

перспективу наших подальших досліджень. 
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FORMATION OF AGRICULTURAL STUDENTS’ SELF-EDUCATIONAL COMPETENCE 

 
Summary. The results of the research on the for-

mation of self-educational competence of agricultural 
students with the help of interactive computer technolo-
gies are considered . High speed of science development 
quickly makes knowledge acquired by students in high 
school obsolete and reveals the urgent need for the for-
mation of self- educational competence. In conditions of 
widespread computerization and active use of the latest 
modern technical developments in everyday life, the use 
of interactive computer technology seems the most effec-
tive and promising direction to form self-educational com-
petence of university students. 

We have identified four components of self-educational 
competence: knowledge; motivation; activity; communica-
tion. In accordance with these components we developed 
criteria, indicators and tools to determine self-educational 
competence formation of university students through 
interactive computer technology. The pedagogical experi-
ment took place from 2017-2019 on the basis of 
Chernyatyn College of Vinnytsia National Agrarian Uni-
versity. The survey covered 87 students of four faculties, 
26 people were in the control group and 61 in the experi-

mental group. To standardize the initial results of diag-
nostic tests and questionnaires we used percentile. After 
calculating percentiles for each component of self-
educational competence, a table of standardization was 
composed. Four levels of component formation of self-
educational competence were identified: low, below aver-

age, above average and high. 
The purpose of the formative phase of the experiment 

was the model testing of self-educational competence 
formation of university students through interactive com-
puter technology. It can be concluded that students of 
control and experimental groups have significant differ-
ences caused not only by random factors but a certain 
legitimate reason. The reason was the experimental work 
performance to implement structural and functional mod-
els for self-educational competence formation of university 
students through interactive computer technology. 

Keywords: self-educational competence; levels of for-
mation; agrarian students; educational institutions. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В ПЕДАГОГІЧНИХ  

УНІВЕРСИТЕТАХ 

У статті розглядаються особливості орга-
нізації освітнього процесу в закладах вищої 
освіти педагогічного спрямування. Зазначаєть-
ся, що сучасні тенденції та вимоги зумовили 

глибинні процеси модернізації змісту вищої 
освіти та викликали певні зміни у структурі 
закладів вищої освіти. Запорукою успішності 
та популярності закладу вищої освіти є дос-
татня кількість студентів та їх задоволеність 
освітнім процесом. Обґрунтовано, що організа-
ція освітнього процесу повинна бути заснована 
на компетентнісному та студентоцентрова-
ному підходах, урахуванні вікових особливостей 
здобувачів вищої освіти, профілі закладу вищої 
освіти. Побудовано структурно-функціональну 
схему підрозділів педагогічного університету, 
описано їх взаємодію зі здобувачами вищої осві-
ти. Виявлено, що найбільш часто здобувачі 
спілкуються з викладачами та студентським 
самоврядуванням для вирішення питань органі-

зації освітнього процесу. Наголошено на тому, 
що комунікативні вміння та соціальна компе-
тентність студенів є важливими складовими їх 
взаємодії з різними структурними підрозділа-

ми. 
Ключові слова: заклад вищої освіти; педа-

гогічний університет; структура; освітній про-
цес; студенти; соціальна компетентність. 
 

Постановка проблеми. На сьогодні за-

клади вищої освіти залишаються осеред-
ками знань та досвіду, досвідченості та 

професіоналізму, що готують студентів до 

майбутньої професійної діяльності. У від-

повідності до вимог, які висуває сучасне 

суспільство, заклади вищої освіти врахо-

вують побажання стейкхолдерів, розбудо-
вують внутрішню структуру, здійснюють 

заходи, спрямовані на підвищення власної 
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